TRI DIPRIDINI DI URS' DAILY

版 第 138 期 总第 10118 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:袁志彬 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2021年6月9日 星期三 辛丑年 四月二十九



### 行动计划重磅发布 工业互联网产业 将进入快速成长期

今年是我国工业互联网创新发展行动计 划的开局之年。7日,工业和信息化部发布《工 业互联网专项工作组 2021 年工作计划》(简称 《计划》)。《计划》在基础设施建设、融合应用、 安全保障等方面提出了具体要求,相关行动将 引领我国工业互联网进入快速成长期。

#### 标识注册量将迎来"爆发节点"

经过过去3年起步期,我国工业互联网 发展迅速。在全球 5G+工业互联网应用和创 新方面,中国已进入第一方阵。

但是,我国工业互联网仍面临痛点和难 点。在中国信通院院长刘多看来,"下一步仍 需持续推进网络体系建设,加强核心技术标 准研制,支持平台与应用企业对接"。

为解决工业互联网的痛点,《计划》提出 了网络体系强基础行动和标识解析增强行 动。《计划》要求实施《工业互联网标识管理办 法》,引导企业建设二级节点不少于20个,推 动灾备节点、递归节点上线试运行;推动建设 不少于5个基于标识解析的区块链融合节 点;标识注册总量达150亿,部署不少于300 万枚主动标识载体。

西部证券认为, 工业互联网标识解析体 系是解决信息系统连接的核心基础设施,作 用可类比于互联网领域的域名解析系统 (DNS)。我国工业互联网标识注册量将迎来 "爆发节点"。

#### 工业互联网应用正在加速发展

工业互联网"建得好",更要"用得好"。为 此,《计划》提出了新型模式培育行动和融通 应用深化行动。在应用方面,《计划》还提出了 具体任务,包括甄选 100 个左右工业互联网 试点示范项目、持续完善工业互联网平台创 新应用推广中心、发布一批工业互联网与细 分行业融合发展指南等。

据了解,在工业企业、基础电信企业等产 业各界协同探索下,我国已涌现出一大批工 业互联网典型应用场景和创新应用实践。

工业和信息化部信息通信管理局 5 月 31 日印发了《"5G+工业互联网"十个典型应 用场景和五个重点行业实践》。该文件提出, 工业互联网的典型应用场景在电子设备制造 业、装备制造业、钢铁行业、采矿行业、电力行 业五大国民经济重点行业得到了一定规模的 应用,具备较强的复制推广和应用示范价值。

博览财经首席研究员李宏图认为,我国 工业互联网的应用场景非常丰富,而且数字 化基础较好,这为未来工业互联网的加速发 展奠定了良好基础。

#### 今年将实施安全保障强化行动

没有安全保障, 工业互联网就失去了发 展的前提。因此,《计划》提出了安全保障强化 行动。具体任务包括:在15个省份开展工业 互联网企业网络安全分类分级管理试点工 作;指导省级平台完善功能建设,推动31个 省级平台与国家平台完成对接,实现工业互 联网安全监测服务能力全国覆盖; 加快完善 工业互联网安全测试验证环境、攻防演练靶 场、安全漏洞库、基础资源库等能力建设。

国盛证券认为,国内网安产业历经单点 被动防御、智能主动防御阶段,正逐步进入安 全即服务阶段,产业不断升级将带来规模和 估值提升可能。



新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com



企业家日报微信公众平台 二维码



# 三一重工总裁向文波:

## 把握两大发展机遇 海外再造一个三一重

全球权威调研机构 Off-Highway Research 数据显示,2020年三一重工共销售98705台挖 掘机,占据全球挖掘机市场 15%的份额,一举 夺得挖掘机全球销量冠军。这也是中国挖掘机 产业历史上第一次站上全球销量榜首。

面对取得的亮眼成绩, 三一重工不曾松 懈,在他们眼里,这还只是一个开始。三一重 工总裁向文波目前在接受记者采访时表示: "成为在国际上被消费者所公认且接受的品 牌才是我们追求的目标。现在的成绩更多的 还是体现在规模上,要成为一个真正的世界 级品牌还有一段路要走。""希望经过三到五 年的努力,在海外再造一个三一重工。"

#### 挖掘机仍有较大市场空间

5月30日,记者走进了三一重工位于上 海临海的产业园。已经进入自动化生产时代 的临海产业园挖掘机生产厂区内并没有太多 工人,伴随着机器运转的声音,生产线上每一 个环节正在有序作业。

三一重机中挖公司总经理胡奇告诉记 者:"我们这里的生产线最快的时候能做到5 分钟下线一台挖掘机, 我们会根据客户的需 求决定我们的生产量。"目前,三一重工临港 产业园的挖掘机产能为每年五万台,2020年 已达到 126 亿元的销售规模,销售区域覆盖 中国、美国、巴西、东南亚以及非洲等80余个 国家和地区。

"我们已连续十年成为国内销量第一的 挖掘机生产厂家。"胡奇说,2020年,三一重 工挖掘机销量问鼎世界榜首, 临海产业园的 每一条生产线都功不可没。

面对公司取得的亮眼成绩, 向文波心怀 自豪和感激:"在去年受疫情影响的情况下, 三一重工却创造了历史最好成绩。这个成绩 的取得首先要感谢国家在抗疫方面所做的努 力,否则实现这样一个目标是不可能的。其 次,去年我们市占率的提升也得益于政府的

实施'六保六稳',加大了基础设施建设的投 入,给我们创造了较好的市场需求。"

-重工总裁向文波

同时,向文波表示,机器替代也为公司的 挖掘机增加了市场需求。"一方面,我国的劳 动力,特别是城市传统基建行业的劳动力整 体在减少;另一方面,新农村建设的推进使耕 种方式也发生了变化,机器逐渐替代人工。挖 掘机从本质上来看就是一台工作机器人,是 一个工具,用途非常广。"

向文波认为,挖掘机未来仍有较大市场 空间。"工程机械行业从 2012 年开始进入了 一个低谷期。这个低谷期的背后是我国经济 处于换挡期,正从高速发展转向高质量发展, 因此有一个长达5年的调整。未来,我认为工 程机械行业不会再经历像之前那样的低迷周 期。一方面国家的宏观经济政策是稳定的,市 场虽然会有一些波动,但不会出现之前那样 较大幅度的下跌; 另一方面机器替代人工的 过程才刚刚开始,挖掘机作为一个工具,还有 很大的市场空间。"

#### 只争朝夕推动数字化转型

"三一重工目前面临两大发展机遇,一个 是中华民族伟大复兴的中国梦, 另一个是传 统企业的数字化转型。"谈起未来,向文波认 为三一重工要紧紧把握这两大发展机遇。

向文波表示, 三一重工挖掘机销量能问 鼎世界第一与我国经济和社会发展分不开。 "我国经济高质量发展,这为我们提供了巨大 的市场需求。2020年,我们90%的挖掘机销 量来源于国内市场,并不是国际市场。在实现 中华民族伟大复兴中国梦的过程中,这个市 场还会继续扩大。"

同时,向文波提出,传统企业数字化转型 是一件"要么翻身,要么翻船"的事。他认为, 系,传统制造业的门槛持续降低,三一重工作 为一个传统企业,必须要完成数字化转型。

"不搞数字化转型,就会'翻船'被淘汰。 但同时也给我们带来了一个'翻身'的机会, 搞好了,三一重工就会更加强大。所以我们正 在做时间的朋友,只争朝夕地推动数字化转 型。"向文波说。

向文波向记者描述了三一重工在"十四 五"期间的一个愿景:三一重工的销售额超三 千亿元,蓝领工人要减少至三千人,工程师要 增加至三万人。

"未来,传统的人工劳动部分将被机器替 代,真正完成制造任务的不是蓝领工人,而是 工程师。由算法工程师、系统工程师等重构传 统的制造系统、研发系统和管理系统。信息化 和数字化不同就在于将来数字化公司的经营 是靠数字驱动,靠机器去做精准决策的。"向

### 打造内陆开放新高地 系列支持政策有望加速落地

中央和地方正在积极支持中部地区推动 内陆高水平开放,系列政策有望加速落地。记 者获悉, 国家有关政策将进一步加大向中部 地区倾斜力度,加快内陆开放通道建设,支持 有条件的地区设立综合保税区。

从过去的"全方位开放重要支撑区"到如 今"建设内陆地区开放高地",中央对中部地 区加快开放有了更高要求,未来中部地区将 在推动高质量发展上闯出新路子。

#### 加快内陆开放通道建设

今年3月30日,中共中央政治局召开会 议,审议《关于新时代推动中部地区高质量发 展的指导意见》。会议提出,中部地区作为全 国大市场的重要组成部分和空间枢纽, 要找 准定位,发挥优势,加快建设现代化基础设施 体系和现代流通体系。

据了解, 央地将密集施策推动加快内陆 开放通道建设,突出大枢纽、大通道和大路网 建设,加快推进长江干线过江通道和有关高 铁、高速公路等工程建设,加强航空货运枢纽 和国际物流通道建设。

"中部地区地理位置优越,承东启西、连 南接北,是国内大循环的空间枢纽。要完善交 通基础设施,充分发挥区位优势。"中国区域 经济学会副会长秦尊文说。

从中部各省市相关落实文件及表态来



看,未来各地将加速提升开放通道优势,以大 枢纽带动大物流、发展大产业

河南是其中佼佼者,该省是功能性口岸 数量最多、功能最全的内陆省份,2020年进 出口总值增速居全国第三。河南省发展改革 委主任何雄撰文称,河南要加快郑州航空港 内陆空港型枢纽、中欧班列集结中心建设,积 极发展空铁、铁海、河海等联运模式,打造更 加通畅便捷的国际通道。

湖北也在借助区位优势重点打造多式联 运, 重点推进"亚洲第一大货运枢纽机场" --鄂州花湖机场建设, 其将与武汉天河机 场、阳逻港、三江港、吴家山铁路枢纽等交通 枢纽一起,共同构成武汉城市圈"铁、水、公、 空"多式联运体系,形成"水港、陆港、空港"三 港联动的发展格局。

### 高标准高质量建设自贸试验区

国家对于中部地区建设对外开放新高地 高度重视,中部六省有自贸试验区4个,国家 级经济技术开发区63个,还有跨境电子商务 家级开放平台。

上海财经大学自贸区研究院副院长孙元 欣在接受记者采访表示:"建设内陆型改革开 放新高地是国家需求和国家战略,湖北、河 南、湖南和安徽 4 个自贸试验区的共同任务 就是探索内陆开放的新经验和新途径。"

记者从相关人士处获悉,未来内陆自贸 试验区仍将会有政策加码支持。比如,高标准 高质量建设自贸试验区,支持先行先试,形成 可复制可推广的制度; 支持湖南湘江新区和 江西赣江新区两大国家级新区建成对外开放 重要平台。

相关部委正在积极推进政策落地。商务 部副部长兼国际贸易谈判副代表王受文此前 在第十二届中国中部投资贸易博览会上表 示,商务部将着力从畅流通促消费、搭平台促 开放、优环境促引资、抓机遇促承接等四个方 面继续支持中部崛起。发挥自贸试验区和国 家级经开区等开放平台作用,增强创新引领 能力,打造内陆地区的开放新高地。

#### 支持有条件的地区 设立综合保税区

综合保税区是目前我国除自贸试验区外 内陆地区开放层次最高、政策最优惠、功能最 齐全的海关特殊监管区域。据悉,未来国家将 加大力度支持中部省份在有条件的地区设立

最近两年,关于综合保税区向中西部地 区倾斜的信号不断释放。2019年底,国务院 发布的《关于进一步做好利用外资工作的意 见》明确,要在确有发展需要且符合条件的中 西部地区,优先增设一批综合保税区。

2020年2月,海关总署就支持综合保税 区高水平开放高质量发展发布通知, 其中强 调"新设综合保税区向中西部地区倾斜"。当 年的政府工作报告也提到,赋予自贸试验区 更大改革开放自主权,在中西部地区增设自 贸试验区、综合保税区。

地方正在积极落实。近日河南、安徽等中 部省份相继印发关于促进高新技术产业开发 区高质量发展的实施意见,其中都提到"支持 符合条件的地方依托高新区按规定程序申请 设立综合保税区"。

在日前召开的第十二届中国中部投资贸 易博览会上,山西省相关负责人表示,山西要 加快打造口岸、陆港、开发区、综合保税区等 开放平台,积极申建自贸试验区和服务贸易

"在中西部地区增设自贸试验区和综合

保税区非常重要,这些载体平台将为高水平 对外开放提供发展空间。"对外经贸大学国际 商务研究中心主任王健说,综合保税区的税 收优惠、通关便利等将有力促进中西部地区 吸引贸易、物流、金融等各类产业集聚,改善 整个中西部地区的产业链供应链体系。



